Henkivakuutusmatematiikan laskuharjoitus 5, 15.10.2012

Huom. Ma 29.10. klo 16-18 on harjoitusten tilalla luento, sali C124. Ti
30.10. ei ole luentoa

1. Olkoon kuolevuus p jatkuva ja korkoutuvuus ¢ vakio. Tarkastellaan kuolemanva-
ravakuutusta, jossa korvaus kuolinhetkelld on S. Vakuutettu olkoon z-ikdinen ja vakuu-
tuskauden pituus n € N. Olkoon ¢t € (0,n) ja K(t) hetkeen ¢ mennessid maksettujen
korvausten kokonaisma#rd. Maaraa E(K (t)).

Esita E(K(t)) jatkuvana kassavirtana, eli maaraa sellainen funktio b, etta

t
E(K(t)) :/ b(u)du, Vt € (0,n).
0
Miké on koko kassavirran nykyarvo.

2. Yhti6 hinnoittelee kaikki henkivakuutuksensa ekvivalenssiperiaatteen mukaisesti kayt-
taen jokaiselle vakuutukselle samaa korko- ja kuolevuusoletusta. Tarkastellaan x-ikaisen
vakuutetun vakuutusmaksuja. Oletetaan, ettd n vuodeksi otetun kuolemanvaravakuutuk-
sen nettokertamaksu on a, kun kuolintapauskorvaus on 1. Olkoon edelleen heti alka-
van n vuoden jatkuvan maéardaikaisen eldkkeen nettokertamaksu b, kun korvausintensi-
teetti on 1. Tarkastellaan elamanvaravakuutusta, jossa vakuutettu saa n vuoden kulut-
tua summan S, jos on téllgin elossa. Vakuutusmaksua maksetaan jatkuvasti koko kau-
den [0,n] ajan intensiteetilli P. Miirdd P, kun korkoutuvuus on §. (Vihje: osoita, etti
Arn(K) =1— Apm(V) — dagm.)

3. Olkoot kuolevuus p ja korkoutuvuus § positiivisia vakioita. Olkoon vakuutettu z-
ikdinen sopimuksen tekohetkella ja vakuutuskausi n vuotta. Tarkastellaan seuraavaa vakuu-
tusta, jossa vakuutettu maksaa kertamaksun P sopimuksen tekohetkelld. Jos vakuutettu
kuolee ennen hetkeé n, maksetaan korvaus S kuolinhetkelld. Muussa tapauksessa suoritettu
vakuutusmaksu P palautetaan hetkella n. Maaraa ekvivalenssiperiaatteen mukainen P.

4. Oletetaan, etta vallitsevia kuolinsyité on kaksi ja ettd ndihin liittyvét jaljella olevat
elinajat ovat riippumattomia. Jos 7 olisi ainut kuolinsyy, olisi vastasyntyneen jaljella olevan
elinajan 7T; kertyméafunktio Fj;,

Fi(t)=1—e M i=1,2,

missé g ja po ovat positiivisia vakioita (t > 0). Méaéraéd x-ikédisend n vuodeksi otettavan
heti alkavan jatkuvan eldkkeen nettokertamaksu, kun maksettavan eldkkeen intensiteetti on
vakio S ja korkoutuvuus on vakio § > 0.

5. Olkoon vakuutettu z-ikdinen sopimuksen tekohetkelld. Yhtio alkaa maksaa heti
e1-suuruista elakettd vuosittain etukiteen. Iassd w > z elakkeen suuruus muuttuu eg:ksi.
Eldketta maksetaan niin kauan kuin vakuutettu on elossa. Oletetaan, etta z, w € N. Osoita,
ettd vakuutuksen nettokertamaksu on

P = egiy + (€1 — €2)dp.p=a-



